# "理解当代中国"理念融入西班牙语教学的策略研究

# ——以《西班牙语演讲教程》为例

### 周丽 刘畅

#### 浙江越秀外国语学院

摘 要:本研究聚焦于民办应用型高校西班牙语专业演讲课程,立足于该课程实践性强、学时集中以及学生语言基础与应用需求明确的特点,系统构建了一套多层次、可操作的教学策略体系。该体系从宏观层面的教学目标重构与内容整合策略切入,延伸至中观层面的POA教学流程优化与混合式教学组织策略,并细化到微观层面的多元化评价体系构建与"第二课堂"拓展策略。论文旨在通过目标、内容、方法与评价的四维协同,实现在提升学生西班牙语演讲综合能力的同时,完成价值引领、知识内化与能力输出的有机统一,为其未来成为能讲好中国故事的复合型外语人才奠定坚实基础。

关键词:理解当代中国;《西班牙语演讲教程》;产出导向法

#### 一、引言

当前,中国在国际舞台上的地位和作用日益凸显,培养能够熟练运用外语、有效阐释中国理念的高素质外语人才,已成为高校外语教学改革的紧迫任务。推动"理解当代中国"理念深度融入专业教学,是回应这一时代呼唤的关键路径<sup>[1]</sup>。西班牙语演讲课程作为培养学生语言综合输出能力与跨文化沟通素养的核心课程,是落实这一理念的理想平台。然而,在民办应用型高校的教学实践中,该理念的落地面临特殊挑战:学生语言基础相对薄弱但应用导向明确,课程学时紧凑且实践性强,传统的教学方式难以实现语言技能训练、演讲能力提升与价值引领的无缝衔接<sup>[2]</sup>。因此,探索一套契合此类学情与课程特点的有效教学策略,确保"理解当代中国"有机地"融入"西班牙语演讲课程的教学全过程,具有重要的实践意义。

### 二、宏观策略: 教学目标重构与内容整合设计

#### (一)三维一体: 教学目标的战略性重构

将"理解当代中国"理念深度融入教学,首要之举是对课程目标进行战略性重构,形成以价值引领为灵魂、知识内化为基石、能力输出为关键的三维一体目标体系。价值目标旨在引导学生通过系统性学习,深刻理解中国特色社会主义的理论与实践,增强对本国发展道路的认同感和自豪感,使其在未来跨文化交际中能自觉担当中国故事的讲述者<sup>[3]</sup>。知识目标则需

涵盖两大板块: 一是系统的演讲学科知识,如讲稿撰写、修辞手法、演说技巧等; 二是围绕教材单元的当代中国主题知识,并要求学生精准掌握其规范的西班牙语表达,特别是中国特色话语体系的核心术语<sup>[4]</sup>。能力目标聚焦于高阶综合素养,重点培养学生运用西班牙语就中国主题进行有说服力、有逻辑性的演讲能力,以及基于中国案例进行思辨、研究和跨文化沟通的能力。

#### (二)深度加工: 教学内容的立体化整合

对教材内容的创造性加工是理念融入的核心环节。教师需以单元主题为轴心,进行纵向深化与横向拓展。同时,建立内容与学生个人经验的关联至关重要,如引导学生探讨家乡的变迁或分析热门影视作品中的中国叙事,能使宏大主题引发切身共鸣。此外,积极整合多媒体资源,如图表、纪录片片段等,构建多模态教学素材库,能有效丰富认知视角,为演讲产出奠定坚实基础。

(三)语言聚焦:中国特色话语的精准输入

高度重视教材中的"术语库",将其作为语言教学的重点。通过专项练习,确保学生对"共同富裕"、"人类命运共同体"等核心概念的理解与运用达到准确、得体,这是实现有效国际传播的语言前提[4]。

三、中观策略: 教学方法创新与教学过程优化中观策略关乎宏观蓝图向具体课堂实践的转化,

**基金项目**:本文系浙江越秀外国语学院 2023年度校级科研项目——基于 POA理论的西班牙语演讲课程思政路径研究——以《理解当代中国:西班牙语演讲教程》为例(项目编号: N2023018)的研究成果。

作者简介:周丽(1989—),女,硕士研究生,讲师,研究方向为西班牙语语言文学;

刘畅(1990-),女,硕士研究生,讲师,研究方向为西班牙文化、西班牙语教学。

是理念能否"活"起来的关键,其核心在于采用以学生为中心、以产出为导向的教学方法,并对教学过程进行精细化设计。

(一)基于POA理论的教学流程精细化设计与实施

产出导向法(POA)以其"输出驱动"、"输入促成"、 "学用一体"等核心假设,为演讲这类高度强调综合 能力输出的课程提供了极为契合的理论框架<sup>[5]</sup>。在实 际教学中,需对"驱动—促成—评价"三个环节进行 贴合学情的精细化设计与实施。

在驱动环节,关键在于创设具有真实交际意义的产出场景,激发学生的内在学习动机。任务设计应避免空泛,力求具体、真实、有挑战性但又可达成。例如,替代"做一个关于中国梦的演讲",可以设计为:"假设你作为学校代表,在一次线上中拉青年交流会上,向拉美伙伴介绍'中国梦'如何体现在你身边一位优秀学长或家乡一位创业者的奋斗故事中,时间控制在4~5分钟。"这样的任务更具情境感和代入感。

在促成环节,教师需要扮演好"设计师"和"脚手架"的角色,为学生顺利完成产出任务提供精准、高效的输入材料和学习支持。这种促成必须是"选择性"的,即所提供的输入材料应直接针对产出任务的需求。例如,为了帮助学生完成上述关于"中国梦"的演讲,教师可以提供一篇关于青年科研工作者奋斗的简短西语报道作为范例,重点讲解如何讲述个人故事来阐释宏大概念,并提供一组用于描述个人奋斗与时代关系的句式和词汇。在这个过程中,教师需要密切关注学生的学习进展,及时提供个性化的指导和反馈。

在评价环节,应特别重视文秋芳教授倡导的"师生合作评价"方法<sup>[5]</sup>。在单元教学后期,教师可以选取一两份具有代表性的学生演讲稿或录像,组织全班学生一起,依据事先共同商定的评价标准,进行集体评议。这个过程不仅是找出问题,更是共同探讨如何改进,是一个深度学习和知识内化的过程。它能够将评价从单纯的教师评判,转变为有效的教学手段。

### (二)混合式教学组织与沉浸式学习情境创设

为了应对集中性实践课程课时紧、任务重的挑战,混合式教学模式是一种有效的解决方案。可以利用超星学习通、云班课等在线教学平台,将知识性、信息传递性的学习内容(如背景资料阅读、核心术语预习、基础概念讲解视频、相关音视频素材)布置在课前完成,并设置简单的在线测验或讨论题以确保学习效果。如此一来,宝贵的线下课堂时间就可以被解放出来,更多地被用于高价值的互动性、生成性活动,如小组

深度讨论、演讲技巧工作坊、模拟演练、同伴互评和 教师个性化指导等。这种模式不仅提高了课时利用率, 也更有利于培养学生的自主学习能力。

第6期

此外,积极创设沉浸式学习情境至关重要。例如,组织"模拟外交部新闻发布会",让学生就某一中国政策(如"一带一路"倡议)回答"外国记者"的提问;或举办"中国传统文化工作坊",让学生分组用西班牙语介绍书法、茶道、春节习俗等。这种角色扮演和情境模拟,能够让学生身临其境地体验跨文化沟通的复杂性和挑战性,锻炼其即兴反应、灵活应对的能力,这是传统课堂讲授无法替代的。项目式学习(PBL)也是实现深度学习的有效途径。可以让学生以小组为单位,围绕一个具体的中国主题(如"中国高铁技术的发展与影响"、"浙江义乌:从小商品市场到世界超市的变迁")开展为期数周的项目研究,最终成果以西班牙语专题演讲的形式呈现。这个过程能全面锻炼学生的信息整合、合作探究、批判性思维和综合展示能力。

## 四、微观策略: 教学评价改革与学习共同体构建 微观策略聚焦于教学效果的检验、反馈、巩固与 延伸,关乎理念融入的最终成效和可持续性。

#### (一)过程性与发展性教学评价体系改革

教学评价是教学的"指挥棒",建立科学、多元、动态的评价体系,对于保障"理解当代中国"理念的融入效果至关重要。

首先,必须强化过程性评价的权重和作用。改变 "一考定乾坤"的终结性评价模式,将评价贯穿于教学的全过程。对学生在线平台的预习情况、课堂讨论的参与质量、小组活动的贡献度、演讲提纲的逻辑性、初稿的完成情况等各个环节,都给予及时、具体的形成性反馈,并将其表现按一定比例(如30%~40%)计人课程总评成绩。这能有效引导学生重视平时学习积累,促进其持续努力和不断改进。

其次,大力推行评价主体的多元化。积极采用学生自我评价、同伴互评(生生互评)与教师评价相结合的方式。学生自评有助于培养其元认知能力,对自己的学习进行反思和监控;同伴互评则能促进学生之间的相互学习和协作精神,往往能从不同视角发现新的问题。特别是在"师生合作评价"中,通过集体评议典型样本,学生不仅是评价的对象,更成为评价活动的积极参与者,这极大地提升了评价的教育功能和学习效果。

最关键的是,要改革评价标准本身,使其与三维教学目标相匹配。在设计演讲评价量规(Rubric)时,

必须突破传统上过分侧重语言形式准确性和演讲技巧熟练度的局限。应显著增加并细化体现"理解当代中国"理念的维度,例如:"主题阐释的深度与思想性"(是否准确理解了核心概念?是否有独到见解?)、"案例/证据的说服力与典型性"(是否选择了恰当、真实、有代表性的中国案例?)、"跨文化受众意识与沟通得体性"(表述方式是否考虑了文化差异?是否易于被理解接受?)以及"价值观传递的准确性与感染力"(是否能自然、真诚地展现积极正面的中国形象?)。并为这些维度赋予合理的权重,明确地向学生传达课程所看重的能力和素养,引导其学习方向。

(二)"第二课堂"拓展与师生学习共同体构建 为了巩固和深化课堂教学成果,必须将教学从有 限的课堂时空向广阔的课外延伸,营造一个全方位、 浸润式的育人环境。

积极举办与课程内容紧密相关的主题竞赛与展示活动,如"用西班牙语讲好中国故事"演讲大赛、"中华优秀传统文化"创意微视频大赛、中国主题术语翻译比赛等。这些活动不仅能检验和展示学生的学习成果,更能为其提供激发潜能、锻炼心理素质的舞台,以赛促学,极大地增强学生的学习获得感和成就感。

同时,努力构建师生学习共同体。鼓励教师与学生基于共同的研究兴趣,组建非正式的学习小组或读书会,例如"中国与拉美关系研究兴趣小组"、"当代中国社会变迁读书会"等。定期开展活动,共同阅读一篇西语新闻报道、观看一部中国题材纪录片或拉美拍摄的中国题材纪录片,并就其中的热点话题进行深入研讨。在这种平等、开放、探究的学术氛围中,师生教学相长,价值引领在潜移默化中得以实现,课堂所学的知识和能力也得到了进一步的拓展和深化。

#### 五、结论

将"理解当代中国"理念卓有成效地融入民办应 用型高校的西班牙语演讲课程教学,是一项复杂的系 统工程,绝非简单的教学内容添加或方法点缀。它要 求我们必须进行系统性的教学重构,构建一个从宏观 到微观、环环相扣、协同作用的策略体系:在宏观层面,要以清晰的三维一体目标为引领,对教学内容进行立体化的深度整合与重构;在中观层面,要依托 POA 等先进教学理论,对教学流程进行精细化设计,并灵活运用混合式教学、沉浸式学习等现代教学方法;在微观层面,则要通过改革评价体系、拓展第二课堂,营造支持性的学习生态,确保育人成效的落实与巩固。

本研究提出的策略框架强调以学生为中心、以产出为导向、以价值塑造为灵魂,旨在通过精心设计的教学互动,实现知识、能力与素养的深度融合,最终培养出既具备扎实外语功底和娴熟演讲技巧,又拥有深厚家国情怀和跨文化沟通能力,能够自信担当中华文化传播者的优秀西班牙语人才。未来的教学实践与研究,需要持续关注教师自身素养的提升、信息技术与教学的深度融合,以及教学成效的科学评估与反馈机制建设,从而不断推动这一重要课题的深化与发展。

# 参考文献:

- [1] 孙吉胜, 石毅. "理解当代中国"系列教材使用与高素质外语人才培养[J]. 外语教育研究前沿,2023,6(3):23-28+93.
- [2] 文秋芳. 构建"产出导向法"理论体系[J]. 外语教学与研究, 2015,47(4):12.
- [3] "理解当代中国"系列教材编委会.理解当代中国: 西班牙语演讲教程 [M]. 北京:外语教学与研究出版 社.2022.
- [4] 曹羽菲,丁伊雯.中外比较视域下我国外语演讲教材的中国特色研究——以《理解当代中国西班牙语演讲教程》为例 [J]. 北京第二外国语学院学报,2023,45(2):88-101.
- [5] 崔晓雷.产出导向法理论下"三进"课程思政教学设计实践探究——以《英语演讲教程》为例 [J]. 语言与文化研究,2025,33(1):107-110.
- [6] 邹秀信.基于产出导向法的大学英语演讲课程思政教学模式研究与实践[J].海外英语,2025(11):114-116